R O Z P I S
57. ročníku vánoční soutěže otužilců ve Vltavě - Memoriálu Alfreda Nikodéma

Záštitu nad akcí převzala a osobně se zúčastní paní Livia Klausová, manželka prezidenta České republiky.

Letos si připomínáme již 80. výročí vánočního vystoupení otužilců ve Vltavě - poprvé se konalo v roce 1923!

Pořadatel, místo, datum a čas konání, tratě, přihlášky:

a. Pořadatelem je I. plavecký klub otužilců Praha.

b. Memoriál se koná 26.12.2003 ve Vltavě na Slovanském ostrově u Národního divadla a bude zahájen nástupem v 11.00 h.

c. Plavou se dvě tratě:

· 300 metrů přes Vltavu ke Střeleckému ostrovu a zpět (Memoriál Oldřicha Lišky),

· 100 metrů směrem k mostu Legií a zpět (Memoriál Štěpána Poláka).
Přihlášky zasílejte nejpozději do 18.12.2003 na adresu JUDr. Tomáš Prokop, Sokolovská 153/1853, 180 00  Praha 8 – Libeň, mobil: 606 754 905, e-mail tomas-prokop@volny.cz (kdo pošle přihlášku prostřednictvím e-mailu, bude mu takto poslána výsledková listina), viz též www.otuzilci.cz. Jednotlivé kluby (oddíly) přihlásí jen řádně připravené plavce narozené nejpozději v roce 1988. Přihláška musí obsahovat jméno, příjmení, rok narození, výkonnostní třídu v ZP a délku trati každého plavce a být opatřena razítkem vysílajícího klubu (oddílu, jednoty) a podpisem odpovědného funkcionáře.

Kontrola dokladů:

Prezentace proběhne od 8.45 do 10.15 h. (konec prezentace je třeba dodržet, pozdní příchozí budou odmítnuti) v restauraci Mánes (jižní cíp Slovanského ostrova). Účastníci předloží registrační průkaz ČSPS se známkou za letošní rok a platné potvrzení o lékařské prohlídce ne starší než 1 rok. 

Hospodářské podmínky:

Účastníci startují na vlastní náklady. Po doplavání jim bude podán čaj a občerstvení a úspěšní obdrží diplom, pozvánku a odznak.

Startovné:

a. účastníci s registračním průkazem ČSPS se známkou za letošní rok zaplatí startovné 70,- Kč,

b. účastníci bez registračního průkazu ČSPS se známkou za letošní rok zaplatí startovné 110,- Kč; ke startu tito plavci potřebují souhlas ředitele soutěže. Ve výsledkové listině bude uvedeno, že plavali mimo soutěž.

Technická ustanovení, upozornění:

Soutěž bude probíhat podle Soutěžního řádu a Pravidel zimního plavání a ustanovení tohoto rozpisu. Startuje se z plošiny, způsob plavání je libovolný, skákání do vody po hlavě je zakázáno. Nástupu se plavci zúčastní jednotně oblečeni (podle povětrnostních podmínek buď v plavkách nebo v teplákách - určí pořadatel). Všichni plavci musí mít plaveckou obuv, přípustné nejsou jiné než plavecké čepice. Plavci se řídí pokyny ředitele soutěže, rozhodčích, startéra a pořadatelů. 
Těšíme se na Vaši účast na nejtradičnější otužilecké akci.

JUDr. Tomáš Prokop
předseda I. plaveckého klubu otužilců Praha a ředitel soutěže


